



陽泉日報微信公眾號

陽泉新聞

不斷開辟馬克思主義中國化時代化新境界

——深入推進馬克思主義理論研究和建設工程綜述

擁有馬克思主義科學理論指導，是中國共產黨鮮明的政治品格和強大的政治優勢。

習近平總書記深刻指出：“中國共產黨為什麼能，中國特色社會主義為什麼好，歸根到底是馬克思主義行，是中國化時代化的馬克思主義行。”

實踐發展永無止境，我們推進馬克思主義中國化時代化也永無止境。

二十年前，中共中央印發《關於進一步繁榮發展哲學社會科學的意見》，

提出實施馬克思主義理論研究和建設工程，意義重大、影響深遠。二十多年來，工程建立健全馬克思主義理論研究和建設的工作機制，鞏固黨的理論陣地，團結廣大理論工作者，深化馬克思主義基本原理和中國特色社會主義重大問題研究，對於不斷開辟馬克思主義中國化時代化新境界、鞏固馬克思主義在意識形態領域指導地位發揮了重要作用。

特別是黨的十八大以來，工程堅持

把學習研究宣傳習近平新時代中國特色社會主義思想作為根本任務，在經典著作編譯、理論研究闡釋、重大問題研究、學科和教材體系建設、壯大人材隊伍等方面取得顯著成效，為新時代新征程提供了強大理論支撐。

高位謀劃、引領推動，為這項基礎工程、戰略工程指明前進方向

2022年10月22日上午，人民大會堂大禮堂燈光璀璨、氣氛熱烈，黨的二十大在這裡勝利閉幕。

向著第二個百年奮鬥目標進軍的關鍵時刻，黨的二十大將黨的十九大以來學習新時代中國特色社會主義思想新發展寫入黨章，光輝的旗幟閃耀出更加絢麗的真理之光，為新時代新征程提供強大指引。

習近平新時代中國特色社會主義思想，這一當代中國馬克思主義、二十一世紀馬克思主義，以原創性理論貢獻、嚴密性科學體系、標誌性思想觀點、引領性行動價值，實現了馬克思主義中國化時代化新的飛躍。

注重思想建黨、理論強黨，是我們黨的鮮明特色和光榮傳統。

百年奮鬥中，黨在每一個歷史時期都創造了與時代相適應的科學理論，指引黨和人民事業不斷從勝利走向勝利，確保黨始終走在時代前列、始終立於不敗之地。

伴隨著理論創新的步伐，實施並深入推進馬克思主義理論研究和建設工程，不斷深化對黨的理論創新的規律性認識，取得更為豐碩的理論成果，中國共產黨人使命如磐、重任在肩。（下轉第二版）

習近平對新時代馬克思主義理論研究和建設工程作出重要指示強調

扎根中國大地廣續中華文脈厚植學術根基

為推進馬克思主義中國化時代化作出更大貢獻

新華社北京11月29日電 中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日對新時代馬克思主義理論研究和建設工程作出重要指示指出，馬克思主義理論研究和建設工程是黨的思想理論建設的基礎工程、戰略工程。20年來，工程始終圍繞中心、服務大局，推出了一大批

高質量研究成果，在學習研究宣傳黨的創新理論、鞏固馬克思主義在意識形態領域的指導地位等方面發揮了重要作用。

習近平強調，新時代新征程，要堅持守正創新，聚焦學習宣傳貫徹新時代中國特色社會主義思想，着力深化體系化、學理化研究闡釋，着力增強學習宣傳的

針對性、實效性，推動黨的創新理論更加深入人心。要堅持“兩個結合”，扎根中國大地、廣續中華文脈、厚植學術根基，深入研究以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業實踐中的重大問題，

加快構建中國哲學社會科學自主知識體系，培養高素質理論人才，為推進馬克思

主義中國化時代化作出更大貢獻。

馬克思主義理論研究和建設工程工作會議11月29日在京召開。會上传達了習近平重要指示。中共中央政治局常委、中央書記處書記蔡奇出席會議並講話。

蔡奇在講話中指出，習近平總書記

的重要指示，深刻闡明了馬克思主義理論研究和建設工程的地位和作用，明確了堅持守正創新推進黨的創新理論學習研究宣傳的任務要求，提出了堅持“兩個結合”推進馬克思主義中國化時代化的殷切希望，為新時代工程的實施提供了重要遵循。

（下轉第二版）

市委財經委（市轉型綜改委）會議召開

研究謀劃2025年重大項目

雷健坤主持並講話 劉文華作具體安排 師旭明任建華郭卫东出席

本報訊 11月28日，市委財經委（市轉型綜改委）會議召開。會議深入貫徹習近平總書記對山西工作的重要指示精神，全面落實省委、省政府關於項目建設工作的部署要求，聽取全市2025年重大項目謀劃情況匯報，研究部署有關工作。市委書記、市委財經委（市轉型綜改委）主任雷健坤主持會議並講話。市委副書記、市長、市委財經委（市轉型綜改委）副主任劉文華作具體安排。市領導師旭明、任建華、郭卫东、郭建文、耿鵬鵬、王增昂、李遊、郭曉東、李君、句愛云、石嶢、段慧剛、張立君、梁慶出席。

會議指出，項目是經濟工作的主要

手，謀項目就是謀發展。各級部門要扛牢工作責任，正視項目謀劃中存在的問題，敢想敢干、善作善成，着力謀劃一批大項目、新項目、品牌項目。各級領導幹部特別是主要負責同志要把主要精力放到項目謀劃上來，做到親自部署、親自過問、親自協調、親自督辦，切實增強工作主動性。

會議強調，項目謀劃重在科學務實、貴在精準精細。要强化系統思維，堅持全市統籌、市縣聯動、同題共答，整合資源、優化配置、凝聚合力，切實做好跨區域、跨領域、跨行業項目謀劃。要瞄準主導產業，圍繞新質生產力發展方向，圍繞全市重點產業鏈和各县（區）、

開發區主導產業，選准賽道、精準发力，謀劃一批有規模、有技術、有前景的延鏈補鏈強鏈項目，為產業轉型蓄勢賦能。要聚焦重點領域，抢抓“兩重”“兩新”等政策機遇，及時準確把握市場信號，充分研判市場前景。同時，圍繞就業、教育、醫療和城市更新等重点領域，謀劃一批符合國省政策導向、符合市場需求、符合民生關切的重大項目。要抓實項目前期，積極開展“冬季行動”，扎實做好可行性研究、項目設計、手續辦理、開工準備等各环节工作，力爭“開春即開工”。要發揮開發區“主陣地”作用，加強各開發區統籌聯動，創新利益分配機制，做到全局與局部共同受益。

會議強調，抓好項目謀劃，必須唯實唯幹。要加強過程管理，組建工作专班，加密調度頻次，實行台賬式管理、清單化推進，形成工作閉環。要提升謀劃能力，學習借鑒先進地區經驗，用好市場化機制和第三方專業機構，增強工作質效，確保謀一個、成一個。要强化要素保障，持續優化營商環境，建強開發區等平臺載體，做好用地、資金、用能等全方位要素供給，為項目落地創造良好條件。

市委財經委（市轉型綜改委）委員出席會議。各县（區）、陽泉高新區主要負責同志、市直有關部門主要負責同志列席會議。（郁靜 子煜）

劉文華在市政府月度經濟運行調度會上強調

堅定信心 抓住重點 主動作為

鞏固和增強經濟運行回升向好態勢

本報訊 11月29日，市委副書記、市長劉文華主持召開市政府月度經濟運行調度會，全面盤點主要經濟指標完成情況和重點工程項目進展情況，安排部署相關工作。他強調，要深入學習貫徹習近平總書記關於經濟工作的重要講話重要指示精神，堅決落實省委、省政府決策部署和市委、市政府工作要求，堅定信心、抓住重點、主動作為，持續鞏固和增強經濟運行回升向好態勢。

市委常委、常務副市長郭建文，市委常委、副市長耿鵬鵬，副市長李君、句愛云、石嶢就分管領域工作進行調度。

劉文華指出，四季度是全年各項工作的收官階段，也是檢驗一年工作成果的關鍵時期。各級部門要全面客觀冷靜看待當前經濟形勢，切實增強做好經濟工作的責任感和緊迫感，以更大決心、盡最大努力爭取更好結果。一要進一步加強經濟運行調度，有效落實存量政策，跟進落實一攬子增量政策，加快釋放政策紅利，持續擴大有效需求，多措並舉穩定經濟基本盤。促進工業穩定增長，推動煤炭工業安全生產和穩產穩供，提升非煤工業轉型支撐，筑牢“壓艸石”。發揮服務業支撐作用，加強對批發零售、交通運輸、房地產、科技服務、租賃和商務服務業等的運行調度，加大企業幫扶力度，推動服務業挖潛增效。持續擴大有效投資，切實把目標任務細化到項目上、體現在行動上，依法合規加快債券資金撥付使用，積極推動更多項目入庫入統，形成更多實物量。推動消費持續恢復，把促消費和惠民生結合起來，抓實消費品以舊換新，办好各類促銷活動，積極培育新興消費業態，提速發展文商旅康養產業，鞏固外資外貿發展良好勢頭。全力做好基層“三保”工作，堅持“過緊日子”的思想，讓有限財力發揮出最大的社會效益、民生效益。二要進一步抓好省市重點工程，堅持“一切盯著項目看、一切圍著項目轉、一切扭住項目干”，用好“四全工作法”，加強項目調度，壓實工作責任，明確時間表、路線圖、任務書，倒排工期、掛圖作戰，推動未開工項目盡早開工、開工項目多建快投、竣工項目達產達效。做好要素保障和跟蹤服務，高效協同解決項目土地、資金、能耗、環境容量等問題，為項目建設保駕護航。三要進一步做實項目謀劃儲備，緊跟國省政策、發展規劃，立足我市產業基礎、比較優勢，突出產業主攻方向、培育新增長點等重点，謀劃一批大項目好項目。各县（區）各部門主要領導要親自上手，逐項目反復研究論證，做實做細項目前期各項工作，扎實開展手續辦理“冬季行動”，力爭明年“開春即開工”。四要進一步兜牢底線筑牢底版，強化黨政領導責任、部門監管責任、企業主體責任，全員安全責任落實，從嚴落實國務院考核巡查反饋隱患整改要求，抓好重點行業領域風險隱患排查整治，加強對雨雪冰凍極端天氣、森林火災、地質災害的應對防治，切實做好元旦春節前後社會安全穩定工作。全力打好打赢污染防治攻坚战，抓牢抓實秋冬季大氣污染綜合治理，不斷提升水污染防治整體水平。毫不放鬆抓好固本銜接、風險化解、信訪維穩等工作，用心用情办好各項民生實事，加強煤電油氣運和生活物資保障，確保群眾溫暖過冬。

會上，市直有關部門、各县（區）和陽泉高新區匯報有關情況。（郭 賈）

劉慈欣文學院編著圖書榮獲第二十六屆北方優秀文學圖書獎

本報訊 日前，由劉慈欣文學院編著、北岳文藝出版社主編出版策劃室主任李向陽擔任責任編輯的《劉慈欣創作年譜（1999—2022）》榮獲第二十六屆北方優秀文學圖書獎二等獎。

截至2022年，劉慈欣發表的作品，總字數已達400萬字，包括7部長篇小說及近40部中短篇小說，在世界範圍內共出版各類版本圖書超200種。《劉慈欣創作年譜（1999—2022）》收集了劉慈欣從1999年到2022年發表的所有科幻文學

作品，分為人物簡介、作品年表、獲獎概況、作品選集和活動日志五部分。該書以作品發表時間為經，以作品概述短評為緯，既體現了劉慈欣的創作歷程，又提煉了他各個時期的創作風格，且涉及所獲獎項、相關媒體報道及評論文章、圖文并茂，力求多維度、多角度展示劉慈欣科幻文學作品的整體脈絡。

北方優秀文學圖書獎由北方文藝出版聯盟理事會每年組織評選1次，是國內出版行業的指標性獎項。（魏君梅

以榜樣力量引領『向陽生長』

鄭曉丹

評 論

在陽泉市2024年“新時代好少年”宣講會上，楊雅雅、任思怡、胡盛瑋三位德智體美勞全面發展的“新時代好少年”的故事，感染著現場所有人。他們有品德、有知識、有特長、有責任、有作為、有擔當，為廣大青少年樹立了可親可敬可學的身邊榜樣。

乘時代之風，立少年之志。青少年正處於價值觀塑造的關鍵時期，正向的價值引領尤為重要。“新時代好少年”的榜樣力量具有重要的時代價值。這些好少年身上所展現的，不僅僅是個人的優秀，更是一種時代精神的體現。他們勇于探索、敢於創新、樂於奉獻，以實際行動詮釋著新時代少年兒童的責任與擔當。

“新時代好少年”作為身邊榜樣、同齡榜樣，是青少年學習的“活教材”，是鮮活的正能量，是看得見的價值觀。各級各部門應廣泛開展“新時代好少年”學習宣傳活動，持續推出可親、可敬、可信、可學的青少年先進典型，以榜樣力量引領少年“向陽生長”，引導青少年兒童“扣好人生第一粒扣子”。對於廣大少年兒童而言，在人生的“拔節孕穗期”，要堅定不移聽黨話、跟党走，樹立理想、刻苦學習、砥礪品格、增長本領——“努力做祖國和人民需要的好孩子，做祖國和人民事業發展的接班人”。作為“新時代好少年”，也要心系國家事，肩扛國家責，在自強不息、奮發圖強中發揮先鋒模範作用，更好為全市廣大青少年樹立良好榜樣。



11月28日，在山西好客來食品有限責任公司，工人精心制作以“蛇”為主題的生肖花饅。近年來，隨著花饅市場需求日益旺盛，該公司不斷開發新品類，制作不同樣式的花饅，深受消費者青睞。張澤慧攝

“泉”涌“浙”里 “浙”才“泉”聚

我市參加“人到山西好風光”人才宣介杭州專場活動

本報訊 11月28日至29日，“人到山西好風光”人才宣介杭州專場活動在浙江大學（紫金港校區）舉行。

活動中，我市組織40余家市屬高校、重點企業代表走進浙江大學、杭州師範大學、杭州電子科技大學、浙江傳媒學院、浙江工商大學等高校開展系列宣介活動，並精選113個優質

崗位招賢納士。

在我市展位前，前來諮詢的高校學子絡繹不絕，他們仔細詢問相關崗位的薪資待遇、工作環境等。工作人員在耐心解答的同時，詳細介紹我市經濟社會發展的新情況、新變化、新成效，並對我市人才政策和發展前景進行重點推介。同時，我市特色

文創產品，如劉慈欣科幻小說書籍、剪紙等“禮物”，也給學子們留下深刻印象。

活動期間，我市還組織開展了富麗豐特優農產品展、產學研對接洽談、教育發展座談交流、泉籍人才懇談等活動，架起了陽泉與浙江高校學子“双向奔赴”的橋樑。（劉 陽）